

КОММЮНИКЕ́ (лат. *communico* – сообщаю), официальное информационное сообщение о событиях международного характера по вопросам двух- и многостороннего сотрудничества, участником которых является данное государство или иной субъект международного права. К. может выступать в качестве одной из форм заключительного документа о результатах международных переговоров, визита, совещания (наряду с совместными заявлениями, декларациями) либо являться официальным документом, принимаемым международными организациями или их органами по проблемам международной жизни. Иногда термин «К.» используется для обозначения промежуточного заявления для печати после каждой встречи, сделанного до окончания переговоров (например, К. о визите государственных деятелей; К. о начале (ходе, окончании) международных переговоров, консультаций, сессий международных организаций или их органов; К. о ходе текущих военных действий и т. д.). Различают краткое и распространённое К. Краткое К. использовалось преимущественно до Второй мировой войны.

К. обычно содержит: 1) информационный материал (факт переговоров (визита), продолжительность мероприятия, перечисляет состоявшиеся встречи, участников переговоров (визита), очерчивает круг рассмотренных вопросов, даёт общую характеристику атмосферы встречи (переговоров); 2) результаты переговоров и позиции сторон по рассмотренным вопросам двух- и многостороннего сотрудничества; 3) заявления о намерениях, указания на направления дальнейшего сотрудничества. Совместное К. носит характер официального сообщения по итогам международных переговоров, консультаций, встреч, совещаний и т. д. между полномочными представителями субъектов международного права, которое готовится к моменту окончания переговоров, официально публикуется (обычно одновременно в каждом государстве-участнике) и содержит позиции государств по рассмотренным вопросам, оценку ситуации, их заявления о намерениях и последующих шагах. К. может закреплять обязательства сторон о соответствующем характере их действий в определённой сфере, совместных усилиях в достижении определённых целей. К. обычно носит характер программного документа. Оно не является источником международного права, однако может использоваться как подтверждение мнения государств при формировании международных обычаев.

Е.Ф. Довгань